5. NEMIDEALIS KENYSZEREK

. e I
Kk kozotti kozelhatasban az érintkezési felilletek nem idedlisa
e arlodassal tudjuk figyelembe

1.) nem simék, hanem érdesek - ezt 2 Coulomb-su
venni;

alakvéltoznak, igy még akkor sem egy pontban érint-

2.) nem merevek, hanem e ondiilislentl-

keznek, h&-aehﬂizleg-feMeteikmek«éraimkezési pontja van -
lassal vesszilk figyelembe.

A Coulomb-sarlodas P p— oletenté .
o T@e&t- ellenallas nélkﬁl._;glpstfszmt
(nincs sirlodas), akkor ra-két-gslt‘ Koaott )éb;e:b;r; me-

bleges a kozd érintosikra (5.1.1. abra). a | ealis
rw&é e iré,:ya. Ha van surléddsia két test kozott, ak-
t | kozomkmde erd iranya eltérhet az ndeé:hstelr €s
wilby - a sirlodasi kipon - beliil, illetve meg a pa-

L R A pmeeh mknpol igiletiet (5.1.2. abra). Fz az erd mindig olyaniras

- fiyt; amilyen ahhoz szitkséges hogy a keét érintkez0 test ne

e Amikor ez az erd ép-
; S <
pen a kup palastjan van,
két test a megesiszds ha-
térhelyzetébe keriil.

A surlod  sorlodasi
kap félkipszogének - (p)
tangensét nevezik a myug:

vasbeli-sarlodasi-tényezonek:
v tgp = to.
5.1.2. abra 5 1.3. abra ." "
alis) irany O sietdN-nel jeloljik, a ra mero-
: 6 ideali - ranya osszetevOjétiN-ne
Haa WM{MW};

legeset (az erintdsikbaesdt) S-sel; akkor (5.1.3. abra)
tga = % <tgp, vagy ahogy ismertebb
S<uwN. |
rerd mindig olyan iranyn és akkora,

Ez tulajdonképpen azt jelent, hogy_._ a,,kggysze e il
ami az ‘egyensulyhoz szikséges - mindaddig, amig az egyensu
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er hatasvonala nem esik a kipon kiviil: ha az egyensiilyhoz sziikséges kényszerers
hatdsvonala kiviil esik a kipon, akkor nem lehetséges egyensiily.

Megjegyzések: 1. Amikor a két test mar esGszik egymashoz képest, a surlddasi
tényezd,- a mozgasbeli surlddasi tényezd - kisebb.a nyugvasbelinél; s pg: Mivel a stati-
kaban csakis egyensilyi allapotokat vizsgalunk, a tovabbiakban a ,J0”-indexet-elhagyjuk,
és az index nélkiili sirlodasi tényezd itt mindig a nyugvasbelit jelenti.

2. Amikor a testek sik.feliletek mentén: €rintkeznek, a felilleten-megoszlé erék
ereddje gy helyezkedik el, hogy biztositsa a nyomatéki egyensulyt, ezért ezekben az
esetekben nem irunk fel nyomatéki egyensilyi egyenleteket. i

A Coulomb-surl6dasbol vezethetok le akdtélsarlodas és a csapsurlédas képletei

is,

5.1 Egyszerii sarlodds

Példa 5.1.1 A G silylistest az a-hajlasszogii érdes lejtén egyensuly-
ban van. (5.1.4. abra), a sarlodasi tényezd L . Rajzolja be a lejtérdla
testre mikod6 megoszlo erdrendszer A

eredojét! .
.E ¥ Az A erd a G-vel tart egyen-
stlyt, igy kozos a hatasvonaluk, |4|=
=G, és az A-nak a suriodasi kupon
beliil kell lenni (5.1.5. abra). (Az erd
tamadaspontja tehat nem a felilet ko-
zepén van, hanem ott, ahol az egyen- e
sﬁg(hoz szitkséges!) ® 5.1.5. bra

5.1.4. abra

Példa 5.1.2 Az [/ hosszisagh, G sulyi rad a sima figgéleges és az érdeswvizszintes fal-
nak tamaszkodik.

Lehetséges-e egyensily? Ha igen, hatarozzuk meg
a reakcider6ket; ha nem, hatirozzuk meg, mit kell tenni
ahhoz, hogy adott sirlodasi tényezd mellett egyensily
legyen.

Az A reakciderd vizszintes lehet, a B iranya eltér-
het az idealis fliggolegestol legfeljebb p szoggel. A ridra
mitk6do harom erd egyensilyanak feltétele, hogy hatésve-
nalaik k6zos pontban metszddjenek, ez az 5 1.7. abran aH
pont, ami megadja a B erd egyensulyhoz sziikséges ira-
nyat. A fliggolegessel bezart sz6gének tangense:

sima

al2 :
5.1.6. abra th:T’ h=vP — 42
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